

实施产业振兴行动 做强做优热带特色高效农业

文 | 马育红

习近平总书记指出：“产业振兴是乡村振兴的重中之重，要坚持精准发力，立足特色资源，关注市场需求，发展优势产业，促进一二三产业融合发展，更多更好惠及农村农民。”这一重要论述，为新发展阶段深入实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化指明了主攻方向、明确了方法路径、提供了工作遵循。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”是实施乡村振兴战略的总要求，其中最重要、最根本、最关键的是产业振兴。省第八次党代会报告提出要“坚持以人民为中心，建设共建共享、共同富裕的自由贸易港”，并专门用一段论述“全面促进乡村振兴”。当前，我省正处加快推进自贸港建设的关键时期，产业振兴怎么看、怎么发力、怎么干，是全省三农干部关心的迫切问题，本文对相关问题进行剖析，以供参考。

产业振兴怎么看

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。虽然我省农业经济增加值总量小，但我省热带特色高效农业在全国具有特殊地位，是全国人民的冬季菜篮子和热带果盘子，是我国重要的南繁育种基地、

天然橡胶基地、水产养殖与海洋捕捞基地。“十三五”期间，全省农业农村经济快速发展，2020年农林牧渔业实现增加值1178.4亿元，比2015年增长37.15%，年均增速6.57%，比全国年均增速高出0.19%。新冠肺炎疫情发生以来，我省农业农村经济依然保持了稳中向好的发展态势，有效发挥了“三农”压舱石作用。

产业振兴是自贸港现代产业体系的重要板块。我省80%的土地在农村，56.4%的户籍人口是农民，19%的GDP来自农业，这就决定了必须把“三农”工作摆在海南自贸港建设全局的突出位置。为此，我省陆续出台《海南自由贸易港建设白皮书》《海南自由贸易港投资新政三年行动方案（2021—2023年）》，将热带特色高效农业纳入鼓励发展范畴，形成了“3+1”现代化产业体系。

产业振兴是促进农民增收的重要支撑。农村发展的根基是产业发展，核心是解决农民增收问题。2021年全省农民收入18076元，同比增长11%，高出全国平均水平0.5个百分点。其中，农民家庭经营性收入7072元，高出全国平均水平506元，同比增加948元，对农村居民收入增加额的贡献率

达到52.75%，成为农民增收的第一动力。

产业振兴是巩固拓展脱贫攻坚成果的根本之策。发展产业不仅是农民增收、实现脱贫的现实基础，而且是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现稳定脱贫和持续增收的长效措施。据统计，2013—2020年，我省投入产业项目的扶贫资金共53.65亿元，实施产业项目9620个，有效带动了全省15.21万户、64.98万贫困人口实现脱贫。2021年全省脱贫人口人均纯收入达15850.27元，同比增长24%，增长率高出全国平均7个百分点，排名中西部省份第一。

产业振兴怎么发力

近年来，我省在打赢脱贫攻坚战、推进产业发展等方面，积累了不少工作经验：一是加强制度建设。先后出台《关于全面规范扶贫资产管理的意见》《海南省扶贫资产管理暂行办法》等，进一步完善了扶贫项目资产管理方面的规定，为确保扶贫产业项目持续发挥效益和产业持续发展奠定了制度基础。二是找准特色产业。指导5个脱贫县制订了“一主两辅”的主导产业目录，其中琼中是绿橙和桑蚕，保亭是兰花和黄秋葵，临高是热带水果、渔业和生猪养殖，五指